

Довести книгу до каждого

Не любовь, а чисто прагматичный подход подвиг пятнадцатилетнюю девушку вместе с большой группой односельчан подать документы в культпросветучилище, только таким образом можно было получить паспорт и выйти из колхоза, где за работу выдавали трудодни, а покинуть его было невозможно. Молодежь не хотела жить в колхозном рабстве. События эти происходили в Марийской республике, в начале 50-ых годов. Но из поступивших семи абитуриентов только эта хрупкая, милостивая девушка успешно окончила училище, затем по направлению прибыла в село в соседней Удмуртии, став заведующей клубом и библиотекой.

— Тяжело было в незнакомом месте, 18 лет — и уже заведующая?

— Конечно! Приняла клуб, который не топился, ведь культура всегда была обделена вниманием, а в те трудные послевоенные годы особенно. Но председатель колхоза старался облегчить мое положение, помогал и звал меня ласково «дочка», одно это теплое обращение подбадривало, придавало уверенности и сил.

Родной ее отец погиб на фронте, Евгения Ивановна и не помнит его совсем, маленькой была, да и маму мало видела — с раннего утра и до позднего вечера пропадала она на тяжелой колхозной работе.

В 1969 году вместе с мужем, которого направили работать в Экибастуз, приехала сюда, и с тех пор город стал ей родным — выросли дети, родились внуки, здесь проявилось ее умение быть хорошим руководителем, заниматься большой общественной работой, а скольких добрых друзей, соседей, да просто знакомых, ставших частью ее жизни, обрела здесь та когда-то не по годам серьезная девочка из далеких лесных краев.

В той первой детской библиотеке им. Крупской судьба свела ее с прекрасными людьми, бесконечно преданными своей профессии людьми — В. А. Алексеевой, заведующей, З. К. Козыковой, библиотечаром.

— Каким помните Экибастуз тех лет, 40 лет назад?

— Мы приехали из чистого, обжитого зеленого городка, а здесь нас встретили редкие домики посреди

«Нелегко труд заводов и полей, но есть работа посложней. Работа та — среди людей», — эти замечательные строки прочтала мне Евгения Ивановна Рылова, проработавшая в библиотечной системе 37 лет. Она прошла весь путь — от рядового библиотечаря до заведующей центральной библиотекой города.

мне посчастливилось подружиться с хорошими людьми, жившими по соседству, с оставшимися в живых продолжаем и сейчас поддерживать отношения. Как не сказать — дружба, проверенная временем. В соседних бараках дрались, ругались, а наш барак, где проживали 10-12 семей, не знал таких беспорядков, мы старались поддерживать чистоту, уважать покой соседей. И хотя прожили там всего год, но до сих пор поддерживаем приятельские отношения с В. Епишевой, с Кондрашиными.

— Евгения Ивановна, а в чем особенность профессии библиотечаря? Многим она представляется скучной и неинтересной, так ли это?

— Нет! Это благородная, особенно для женщин, профессия, которая заставляет работать над собой, расширяет кругозор. Например, Вы пришли в читальный зал и просите материал про вулканы. Библиотечарь найдет его, а после Вас непременно прочтает о вулканах. А вот случай из моей практики — двое мужчин спорили в центральной библиотеке: какое дерево самое высокое. Один доказывал, что это — баобаб. Я отправила их в читальный зал, где им выдали Большую Советскую Энциклопедию. Вернувшись ко мне, один из «просветленных» сказал: «Я говорил тебе, что здесь работают грамотные люди». Наша работа — это работа с людьми, очень нужная, очень интересная и совсем нелегкая.

— Евгения Ивановна, Вы работали в библиотечной системе в советский период нашей истории, на что ориентирована была работа библиотеки тогда?

— Основной задачей было довести книгу до каждого школьника, до каждого читателя. Не только читатель шел в библиотеку, но и библиотечары шли к читателю: открывали пункты выдачи на производстве в обшежитиях

проходил республиканский семинар.

Библиотеки были тогда действительно очагами культуры, это сейчас любую литературу можно купить, даже если нет в наличии, можно заказать, а тогда же был лимит, то есть очень ограниченное количество. Все самые интересные издания были лимитированными, журналы «Юность», «Иностранная литература», «Дружба народов» и многие другие. И все же каждый желающий мог прочитать свои любимые журналы в библиотеке. Нам даже звонили, например, из общества рыболовов и просили: «Выпишите, пожалуйста, журнал «Охота и рыболовство», радиолюбители — «Радио». Наша городская библиотека была участником ВДНХ в середине 80-ых годов, на ее базе работала школа передового опыта — проводили семинары, принимали гостей со всей области по различным темам.

— Что скажете о своих коллегах?

— Коллектив был очень работоспособный, люди ответственно подходили к своим обязанностям, работали с душой. Долгое время мы сами разгружали мебель, собирали и устанавливали стеллажи, никто не ворчал! Часто работали в выходные, долго не было ДК, и библиотечары участвовали во всех городских мероприятиях, писали сценарии, игры, новогодние праздники — все проводилось при нашем непосредственном участии. Тепло и с благодарностью вспоминаю своих коллег — А. С. Пономареву, Б. О. Попинову, Т. А. Федосенко, П. А. Даутову.

— Что для Вас было главным — семья или работа?

— Эти вещи неразделимы!

— С какого времени Вы руководили городской библиотекой?

— С 1984 года по 1992 года была директором ЦБС — центральной библиотечной системы.

— Чем сейчас занят бывший главный библиотечар Экибастуза?

— Лача! Люблю возиться с землей.



дача, которой уже 40 (!) лет, и любимые внуки, люблю этот город, что принял когда-то меня молодой, поверил в меня, я счастливая женщина, с мужем прожили 51 год, довольна всем!

— Если бы была возможность, поменяли бы что-то?

— Я полюбила эту профессию, в которую так странно попала, но потом не представляла себя вне ее. Но если бы случилось сменить, думаю, справилась бы и с другой, человеческие возможности безграничны. И хоть оклады были маленькие, обид не возникало, мне всегда хватало, по доходам и расходы. Я ни разу не упрекнула мужа в том, что мало принес, старалась вести хозяйство разумно, быть бережливой хозяйкой. Чтобы и заначка была — в жизни всякое случается. Я живу по принципу, который меня не подводил ни разу: «Никогда не занимай денег у чужих — занимай их у себя».

— А как с книгами — читаете?

— Ни одного дня не представляю без чтения — даже на даче под кроватью всегда кипа журналов, газет, езжу в библиотеку № 9 на 31 мкр. Почему туда — там фонд богатый.

Что читаю? Сейчас читаю что полегче, а раньше — классику, по-прежнему люблю К. Паустовского. Стараюсь быть в курсе событий — не пропускаю новостные блоки.

— Евгения Ивановна, мы желаем Вам крепкого здоровья, чтобы каждое лето Ваши цветы радовали своей красотой Ваших близких и соседей, чтобы внуки и правнуки (будущие!) наслаждались богатым бабушкиным духовным миром!